洛阳市自然资源和规划局孟津分局
2022年法治政府建设年度报告

2022年，我局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，确保了法治政府建设各项工作落到实处，现将工作开展情况报告如下：
一、2022年我局以法治政府建设为抓手，深入推行“四心”服务
（一）内化于心，围绕思想教育促认识。思想是行动的先导。为此，我局坚持以干部职工教育培训为基础，切实抓好法制教育、技能培训、思想作风建设、廉政教育，坚持做到执法人员半年轮训一遍、考试检验一次，干部职工服务意识、群众意识、廉洁意识不断增强，服务型行政执法逐步成为广大干部职工的思想共识和自觉行动。
（二）服务贴心，围绕用地保障谋发展。我局立足本职实际，多措并举，变执法为服务，实现了服务“零距离”、“全方位”。
一是上门政策服务。开展进百家事业单位、进千家企业、进万家农户宣传活动，不仅提高了社会各界耕地保护和依法用地意识，而且方便了群众办事。2022年，我局共开展各类集中宣传活动6次，送发宣传资料7000余份，为群众提供政策服务1600余人次。
二是行政审批服务。认真贯彻落实行政审批“两集中两到位”，实行一个窗口进出、一站式服务，精简办事流程，提高工作效率。2022年，全年办理不动产登记业务2万余宗。
三是搞好执法服务。我局严格执行《企业免打扰日制度》、《企业执法备案制度》、《不批准报告制度实施细则》等，并定期不定期对执法人员执法行为向企业进行回访，群众满意率达100%以上。
（三）保障用心，围绕企业发展求实效。今年以来，随着经济社会快速发展，企业上市工作已成为经济发展的重要组成部分。为此，我局本着服务于企业的理念，转变服务方式，当好“三员”，切实做好涉及自然资源各项工作，有力推动了企业上市工作的顺利进行。
一是当好向导员。根据拟上市企业工作进展安排，适时上门服务，征求上市企业对自然资源资产处置的要求，宣传自然资源资产处置政策，告知自然资源资产处置流程，引导企业抓住重点环节，使改制上市企业对办理资产处置程序一目了然。
二是当好参谋员。根据改制上市企业性质、行业特性、经营范围和企业效益等情况，在充分尊重企业自愿选择处置方式的基础上，帮助企业选择最佳处置方式，降低了改制上市成本，使企业股权设置和股本结构更加科学合理，我区改制和上市企业稳步推进，土地资产处置有序进行。
三是当好服务员。开辟“绿色通道”，建立工作协作机制，实行由局统一负责计划协调，明确完成时限和要求，确保土地测量、评估、登记等环节按时完成。具体工作中，全系统参与企业上市工作的部门和个人随到随办、特事特办，最大限度地压缩报件流转时间和办理时间，受到了企业和单位的广泛好评。
（四）深化有心，围绕发展大局促提升。针对建设用地矛盾日益突出，违法用地形势日益严峻的现实情况，我局主动作为，破解难题，开源节流，创新服务，既保障了发展用地，又避免了重大违法用地的发生。
一是增减挂钩“挤存量”。大力申报实施城乡建设用地增减挂钩项目，实现了城乡用地布局更合理、土地使用效率更有效的目标，较好解决了城镇化项目的用地问题。
二是专项整治“稳总量”。坚持绿色发展、低碳发展的思路，深入开展闲置、低效利用土地专项治理活动，盘活土地资源，提高土地使用效益。
三是压缩周期，“促增长”。为更好支持企业发展，我局切实抓好国有土地使用权贷款抵押登记工作，并压缩周期，从原来的一周办结缩短到一天办理完毕，得到企业一致好评。2022年，共依法办理国有土地抵押贷款79宗，抵押金额约17亿元，及时有效解决了一批企业资金困难，促进了企业效益稳定增长。
二、2022年度推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）干部职工法治意识需进一步加强。行政区划调整后，我局人员更多、任务更重，部门工作人员调整较大，干部职工运用法律思维和法律手段解决问题的能力还有待提高，法治意识、法治思维、法治能力需要进一步加强，特别是对实际工作中遇到的复杂具体问题的处置能力时有欠缺。
（二）对新法的适应能力需进一步加强。《自然资源违法行为立案查处工作规程（试行）》刚刚修订出台，学习空间很大，很多新的规定在执行过程中还不太适应，要学深、学透、学精，还需要一个相对较长的过程。
（三）打造特色工作和亮点工作需进一步加强。我局虽然在法治政府建设方面给予了高度重视，投入了大量的精力，但在特色工作和亮点工作上还不突出，创造性开展法治政府建设工作的举措还不够多。
三、主要负责人推进履行法治政府建设第一责任人职责情况
主要负责人作为我区自然资源系统推进法治建设第一责任人，切实履行了法治建设的职责，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，把各项工作纳入法治化轨道。
一是制定法治政府建设工作规划和年度计划，每半年听取1次法治建设工作情况汇报，及时研究解决法治建设中的有关重大问题。
二是坚持全面从严治党，健全完善党内法规制度，做到制度治党、依规治党，加强督促检查，提高党内法规制度的执行力。
三是严格依法依规决策，充分发挥本单位法规部门和法律顾问作用，重大决策集体讨论决定前，严格实行合法合规性审查，提高依法决策水平。
四是支持人大常委会、政府、政协和法院、检察院依法依章履行职能、行使法定权力，督促领导班子其他成员和局属各部门负责人依法办事。
五是把是否具有运用法治思维和法治方式破解难题的能力，作为考察使用干部、推进干部能上能下的重要依据，形成重视法治素养和法治能力的用人导向。
四、2023年推进法治政府建设工作打算
（一）认真谋划补齐短板。认真按照法治政府建设的工作要求，对2023年法治政府建设工作进行提前谋划部署，对照2022年的工作得失，查找问题、补齐短板。
（二）创新工作突出亮点。2023年要进一步创新法治政府建设工作形式，在全面完成好“日常工作、规定动作”的同时，创新思路、拓展方法，打造亮点工作和特色工作。
（三）深入开展法治宣传。结合“4.22地球日”、“6.25全国土地日”、“12.4宪法日”等，集中时间、集中精力大力宣传法治政府建设相关法律法规及自然资源新政法规，利用好网络新媒体、电子显示屏、传单、宣传横幅等，广泛开展依法治区宣传，让依法办事、依法行政入脑入心，营造全社会遵纪守法、依法办事的良好氛围。
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