



  洛阳市孟津区人民政府办公室
关于印发孟津区银行业金融机构支持地方 经济发展考核激励办法（试行）的通知

各镇（街道）人民政府（办事处），先进制造业开发区管委会，区人民政府各部门，各有关单位：
现将《孟津区银行业金融机构支持地方经济发展考核激励办法（试行）》印发给你们，请认真组织实施。


2023年5月22日







孟津区银行业金融机构支持地方经济发展考核激励办法（试行）

为鼓励和引导银行业金融机构支持孟津经济社会发展，持续加强金融创新能力，优化金融服务，加大金融对实体经济支持力度，促进孟津经济持续快速健康发展，结合孟津发展实际，特制定本办法。
一、考核对象
驻孟银行业金融机构。
二、考核内容
（一）综合奖考核内容及分值（满分100分）。
1.存贷款总体情况（50分）。
（1）贷款余额（10分）。银行业金融机构各项贷款余额之和从高到低排名，第一名10分，依次递减0.5分，贷款余额下降或为0者不得分。
（2）新增贷款额（20分）。银行业金融机构新增额贷款从高到低排名，第一名20分，依次递减1分，新增贷款额下降或为0者不得分。
（3）新增贷存比（20分）。银行业金融机构新增贷存比从高到低排名，第一名20分，依次递减1分。
2.贷款结构情况（30分）。
（1）制造业贷款（8分）。包括制造业贷款新增额（4分）和制造业贷款余额占比（4分）。制造业贷款新增额从高到低排名，第一名4分，依次递减0.2分，下降或为0者不得分；制造业贷款余额占全部贷款余额比例从高到低排名，第一名4分，依次递减0.2分。
（2）普惠金融服务企业情况（8分）。包括普惠金融服务企业贷款余额（4分）和新增贷款额（4分）。贷款余额从高到低排名，第一名4分，依次递减0.2分，下降或为0者不得分；新增贷款额从高到低排名，第一名4分，依次递减0.2分，下降或为0者不得分。
（3）服务乡村振兴工作情况（8分）。包括涉农贷款余额（3分）、户数（单位数）（3分）和标准化村级普惠金融服务站数量（2分）。涉农贷款余额和户数（单位数）从高到低排名，第一名3分，依次递减0.1分；标准化村级普惠金融服务站数量分别从高到低排名，第一名2分，依次递减0.1分。
（4）科技型企业贷款（6分）。包括科技型企业贷款余额（3分）和企业数量（3分），分别从高到低排名，第一名3分，依次递减0.1分。
3.支持全区重大项目、重点工作等情况（20分）。
（1）支持全区重大项目情况（8分）。包括企业中长期贷款新增额（4分）和企业中长期贷款余额占比（4分）。企业中长期贷款新增额从高到低排名，第一名4分，依次递减0.2分，下降不得分；企业中长期贷款余额占全部贷款余额比例从高到低排名，第一名4分，依次递减0.2分。
（2）支持区属国有公司转型发展情况（8分）。包括支持创新担保方式增信（4分）和新增贷款额（4分），分别从高到低排名，第一名4分，依次递减0.2分。
（3）支持重点工作情况（4分）。包括创建工作、日常融资对接等。第一名4分，依次递减0.2分。
（二）金融产品创新考核内容及分值（满分100分）。
考核内容是各银行业金融机构针对孟津区特色产业、特定群体推出的特色信贷产品。产品种类、贷款余额、贷款户数分别占40分、30分、30分。各项分别从高到低排名，依次递减1分，无该项产品不得分。
三、评分标准
考核实行100分制，其中单项指标按比例计分，即排名第一的考核对象得单项满分，其他考核对象分值依次减少，指标为负值的计零分，根据测算结果进行排序，最后一名不得分。
考核对象有以下情形之一的，取消考核奖励资格：1.当年发生重大违法违规行为；2.由于银行原因对区政府协调帮扶解困企业减少授信、压缩贷款造成严重后果，客户投诉银行存在随意抽压贷、经监管部门调查属实的；3.不积极配合地方政府和监管部门工作，或因工作质量不高，多次收到群众举报造成恶劣影响；4.班子成员涉嫌重大违纪违法案件的，或因监管不利、处置不当导致重大金融风险和社会影响；5.提供材料弄虚作假的。
四、奖励设置
（一）设立“金融支持孟津经济发展综合奖”。根据综合奖考核内容，对考核结果前5名的银行业金融机构给予表彰。其中：一等奖1名，奖励资金5万元；二等奖2名，奖励资金3万元；三等奖2名，奖励资金1万元。
数据来源：贷款余额、新增贷款额、新增贷存比、制造业贷款、普惠金融服务企业情况、标准化村级普惠金融服务站数量数据来源为中国人民银行孟津支行；科技型企业贷款数据由区科工局提供科技型企业名单，考核对象进行自证；涉农贷款余额和户数、支持全区重大项目和区属国有公司转型发展情况由考核对象提供数据并自证；支持重点工作情况数据来源为区科工局（区金融工作局）。
（二）设立“金融产品创新先进单位”。根据金融产品创新考核内容，对考核结果前3名给予表彰，各奖励2万元。
数据来源：特色信贷产品相关数据和资料由考核对象提供。
五、组织实施
（一）实施单位。考核工作由区科工局（区金融工作局）牵头，会同区财政局、人行孟津支行等共同组织实施。
（二）评价流程。考核对象在对上年度各项业务指标自查自评的基础上，于次年1月底前报送至区科工局（区金融工作局）。区科工局（区金融工作局）会同有关部门审查上报材料的真实性和准确性，并提出审查、考核意见，报区政府批准实施。
（三）实施期限。本办法自公布之日起施行，有效期2年。
六、结果运用
（一）区政府每年度对驻孟银行业金融机构考核情况进行全区通报，同时将考核结果通报其上级主管单位。对考核先进单位进行隆重表彰，对其单位主要负责同志给予表扬，并以区政府名义致函其市级、省级主管单位。
（二）区级财政及国有公司将各自管理的政府性财政资金依据综合奖考核结果给予倾斜支持，激励和引导银行业金融机构加大对孟津区经济发展的支持力度。
（三）考核结果作为有关部门和机构征询区委、区政府对获奖单位负责人评价意见的重要依据。
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