
洛阳市孟津区市场监督管理局
关于转发《洛阳市市场监督管理局关于印发激发市场活力深化推行市场准入准营退出便利化二十一条举措的通知》的通知
洛孟市监〔2023〕13号
各市场监管所，综合执法大队，局机关各股室：
现将《洛阳市市场监督管理局关于印发激发市场活力深化推行市场准入准营退出便利化二十一条举措的通知》转发给你们，请认真贯彻落实。                              

  2023年4月10日


洛阳市市场监督管理局关于印发《激发市场活力深化推行市场准人准营退出便利化二十一条举措》的通知
洛市监[2023]11号
各县区市场监督管理局、市局机关各相关科室:
经市局研究同意，现将《洛阳市市场监督管理局激发市场活力深化推行市场准入准营退出便利化二十一条举措》印发给你们，请认真贯彻落实。
	2023年4月4日
洛阳市市场监督管理局激发市场活力深化推行市场准入准营退出便利化二十一条举指
[bookmark: _GoBack]为激发市场活力，全力以赴排经济,培育壮大市场主体发展洛阳市市场监督管理局发挥市场准入准营职能，深化“放管服效改革，敢于担当，攻坚克难，精简审批，改革创新，深化推行市场准入准营退出全生命周期便利化举措。
一、办照便利化、准入更便捷
(一)线上企业开办“一件事”一次办。依托河南省企业登记全程电子化系统，将企业开办涉及的注册登记、印章刻制、发票申领、员工参保、公积金缴存、银行预约开户、获得用水、获得用电、投资项目备案等事项纳入洛阳市企业开办“一件事”平台，实现数据共享、各环节同步并联办理，支持跨部门系统对接、数据交换等，多件事、多次办集成为一件事、一次办，实现企业开办一网办、一次办，进一步提升企业群众办事的便利度。
(二)线下企业开办 “一窗通办”。在市、县区政务服务中心，整合企业设立、公章刻制、银行开户、税务登记等服务窗口，多窗口集成为一个窗口办，实现开办企业“一窗通办”。工作人员收取一套材料、多部门流程联动“一个窗口、一个环节一次办妥、一日办结”(三)智能审批自主办。推出商事登记全业务智能审批一体机，取代人工审批流程，由人工审批一日办结升级为智能审批当场办结，为市场主体提供登记信息填报、智能审批、执照打印等
“一站式”服务，实现营业执照“秒批秒办”，“立等可取”(四)电子营业执照及印章助力“免证可办”。依托电子营业执照综合应用系统，企业凭电子营业执照即可完成市场主体身份识别、法人登录、在线签名等功能，全国互认通行。电子营业执照和电子印章实现同步发放领取，由纸质版升级为电子版，实体章升级为电子印章，为市场主体全流程“免证可办”提供技术
支撑。(五)外资企业“容缺办”。推出外资企业“容缺受理”制度，对于暂时不能提供公证认证材料原件的外资企业，可以在核对公证认证文件扫描件真实无误后，通过提交股东签字或盖章的承诺书、公证认证材料复印件，先行办理登记，企业收到材料原件后在承诺期限内向登记机关补正即可。有效破解外资企业公证认证材料邮寄时间长的问题，实现外资企业登记“加速度”
(六)减环节企业迁移变更登记一次办。将企业迁移登记和变更登记两个环节合并为一个环节办理,我市登记的企业在市内办理跨辖区迁移登记时，只需向拟迁入地登记机关提交一次申请，即可完成迁移登记和变更登记。通过减环节、增服务，切实解决市场主体办理迁移调档和变更登记重复申请“往返跑”问题(七)放宽准入支持“个转企”升级。放宽“个转企”名称登记限制、允许最大限度保留原个体工商户名称中的字号和行业特点，支持转型后的小做企业继续使用原个体工商户的字号、商标，认可转型前获得的荣誉及“文明诚信商户”称号，
(八)推行辅导帮办亲情化服务。建立帮办辅导工作机制开设咨询帮办辅导窗口，同时设置引导台、公众号、咨询电话自助查询系统等渠道，加强事项中报前的辅导预审，让企业和群众少跑腿、办成事:上线“智能语音”机器人服务，定期对市场主体进行业务办理满意度回访，并建立问题台账，根据企业反协的意见及时进行整改;按照“一次办全部事”的标准，实施亲情服务、靠前服务、热情服务，全力当好市场主体的“店小二”最大化满足市场主体的个性化需求。
(九)免费发放企业开办“大礼包”。“企业开办大礼包内有营业执照正副本、企业公章一套四枚、银行预约开户通知单发票、税控设备及相关惠企政策服务指南等，企业完成注册登记后即可免费领取，实现企业开办“零成本”
二、办证便利化、准营更容易
在全市全面推行药品、医(十)优化流程“先证后查疗器械经营许可业务“先证后查”。对申报材料齐全、符合法定条件的申请人，审批窗口可以直接发放许可证，将现场核查环节置于相关许可证领取之后，做到先发证后核查，将法定 45 个工作日、承诺 6个工作日完成的行政许可，优化为当场发证，实现企业筹备即准营。(十一)线上提交不见面审批。坚持以企业需求为导向，在洛阳市企业注朋登记业务实现全程电子化的基础上，推行食品生产许可、药品经营许可、医疗器械经营许可、执业药师注册业务网上申请、在线审核、邮寄发证，实现了企业中报全流程的“网上办”“零跑腿”“不见面”，为企业提供最大程度的便利，助力企业快速准营，高效优质服务企业发展。
(十二)食药械许可备案一次办。中请在同一场所同时经营食品、药品和医疗器械的药品零售企业，只需提供一套材料、进行一次申报，审批通过后即可同时领取食品、药品和医疗器械经营许可证及备案凭证。
(十三)减材料“承诺即可准营”。对于合法合规生产经营且许可条件未发生变化的食品生产企业、药品和医疗器械零售企业，在办理许可证延续业务时，可免于现场核查，企业只需提交申请材料并作出承诺即可换发新证;上述企业的名称、法定代表人等 17 项无需现场核查的事项发生变化时，企业只需作出承诺即可办理变更手续。房屋产权证明、无违规证明等证明事项均实现告知承诺制，使准入更简便，审批更快速。
(十四)放权赋能“就近办”。完成省经济社会行政审批事项下放工作，承接医疗机构配制制剂许可、化妆品生产许可等25 项省级行政审批事项，实现承接落地洛阳办: 向县区下放第二类医疗器械经营企业备案等 13 项市本级行政审批事项，赋予县区部分市级经济社会管理权限，实现权限下放就近办。放开行业注册登记工作，不分行业和注册资金，内资企业实施属地注册登记就近办。
(十五)准入准营并联办。将食品生产许可证、药品经营许可证、特种设备使用登记证等 12 类涉企经营许可事项的许可证信息集成为一码，集中整合加载到营业执照上，企业只需提交次申请材料，即可同步办理准入登记、准营许可审批，所需材料减少70%以上，办理时限压减 50%以上。
(十六)多个事项“合并办”。梳理多个事项的共性材料优化整合为一套申请村料。食品生产许可证、医疗器械经营许可证、药品经营许可证的延续和变更业务可合并办理;全面推行分支机构注册登记和许可业务合并同类项审批，对于同一总部下的多家分支机构，申请办理同类事项的，提交一套材料，申请一次一次审批完成后集中换发证照。
(十七 )“一业一证”便利准营。推行市场监管领域“.一业一证”改革，将市场主体进入特定行业涉及的多张许可证，统-整合到其主营项目的许可证上、企业仅需一张许可证即可经营实现市场监管部门各类许可业务“一套材料、一窗受理、并联审批、只发一证、一证准营”。
(十八)规范统一标准化审批。全面梳理我市市场监管领域审批事项，编制《市场监管窗口业务指南》，规范审批事项的中请主体、申报条件、申报材料、审查要点、办理时限等要素内容定期组织业务人员培训，做到统一标准、统一材料、统一时限、统一口径，大幅压减自由裁量空问，做到事项审批有标准、受理人员有参照，保证市场主体“便利化准营”的标准化和规范化.
(十九)现场核查便利化。为进一步高效、便利完成行政许可中的现场核查工作，从市、县区局、直属单位监管骨干和有关专家中择优选拔，组建企省首个市级“三品一械”(食品、医疗机构制剂、化妆品、医疗器械)检查员库，为我市快核便查准营提供有力支撑。
三、退出便利化，注销更快捷
(二十)“减成本”当日办结。企业可以选择通过河南省全程电子化服务平台向社会免费公示清算组信息和发布债权人公告，由纸质登报公告变为平台免费公告，降低注销成本。在承诺办结时限 3个工作日的基础上,将注销办理时间压减至1个工作日，实现当日办结。
(二十一) 证照注销同步办。面向内资和私营企业，推出1+N“套餐式”注销服务，只需填写一套申请表，提交一次材料即可实现营业执照和部分许可事项注销同步办，让群众、企业高效便捷完成企业注销“一件事”，便利市场主体退出。
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