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一、评价项目概况
根据《集贸市场建设与管理指南（试行）》，集贸市场建设坚持基础设施公益性、经营性管理企业化的方向；坚持产地与销地结合，硬件与软件结合，国家扶持与多渠道投资结合；统筹规划，合理布局，均衡发展，促进形成统一的全国性的农业品批发市场网络。
根据《国家发展改革委关于加快开展县城城镇化补短板强弱项工作的通知》（发改规划〔2020〕831号）及中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》等文件要求，大力提升县城公共设施和服务能力，促进公共服务设施提标扩面、环境卫生设施提级扩能、市政公用设施提档升级、产业培育设施提质增效，以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手，培育农产品加工业集群，发展农资供应、技术集成、仓储物流、农产品营销等农业生产性服务业。
近年，洛阳市总结借鉴洛阳内外发展经验，按照坚守防止返贫底线，突出“三清两建”、乡贤返乡创业、乡村运营、集镇建设、“三变”改革五大抓手，以加强党的领导为保障的“151”工作思路，统筹推进“五大振兴”，开启乡村全面振兴和农业农村现代化的新征程。在一系列创建活动中，农贸市场也得到较快发展，农贸市场交易环境及商品质量等方面都得到一定程度的改善。
但随着镇区的发展，经济的繁荣，市场主体数量的增长，农贸市场在管理和发展中，一些问题和矛盾也日渐凸显。为加快城市的发展进程，镇区各个农贸市场现状已经不能符合创建高标准、严要求的需要，促进和鼓励市场主体转型升级，推进农贸市场规范化建设，创造更好的市场消费环境势在必行。
孟津区在各级党委、政府的领导下，各项事业得到了长足发展，居民的物质生活水平有了很大提高，经济实力不断增强，为统筹经济发展，全面建成小康社会做出了积极贡献。孟津区农贸批发市场提质改造建设项目是孟津区居民配套工程，主要用于群众及周边区块菜场配套。
二、评价原则与评价方法
本次评价主要基于洛阳市孟津区财政局《关于印发〈洛阳市孟津区区级预算项目政策事前绩效评估管理办法〉等6个办法的通知》（孟财〔2021〕16号）中的指标体系及要求，遵循科学规范、公开公正、绩效相关的评价原则，采用因素分析法、公众评判法等评价方法，通过对绩效目标与实施效果、不同部门和地区同类支出的比较，综合分析影响绩效目标实现和实施效益的内外因素，再结合专家评价意见以及公众调查结果，对财政资金的决策、过程、产出和效益做出客观、公正的评价。
三、评价结论
（一）综合评价情况
孟津区农贸批发市场提质改造建设项目绩效目标得到了较好实现。质量管理方面，项目单位严格按工程规范、强制性标准及相关程序进行控制，工程质量符合国家规范及相关技术标准要求，有效完善城市功能，改善民生和加快城乡一体化建设，改善当地的服务设施；吸引摊贩入驻，增加就业岗位，增加职工收入和当地居民的收入。
（二）评价结论
根据既定指标体系和评分标准，经资料分析及现场核查，评价小组对“孟津区农贸批发市场提质改造建设项目”的决策、过程、产出和效益进行了全面评价。评定孟津区农贸批发市场提质改造建设项目绩效评价得分为81.49分，绩效评价等级为“良”。
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项目管理制度不健全。项目单位未制定适应本项目的专门管理制度，导致项目管理流程不明晰，监督机制不健全。
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项目单位未能按照合同约定及时拨付工程进度款。
[bookmark: _Toc26646]（三）项目建设进度滞后
根据项目实施方案，本项目应于2024年3月进入运营期。总承包合同约定，本项目应于2024年2月完工。截至2024年4月30日，里仁市场已完工投入使用，常袋社区农贸市场未建，北陈市场不再建设，其他市场均处于在建状态。
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提高项目管理水平，强化项目全过程的监管，及时构建起健全而周密的制度体系。这包括但不限于加强项目从建设初期到后期运营、资产管理等各环节的管理制度建设，优化和完善相关制度规范，细化管理流程，切实强化执行力度和监督考核机制。旨在以科学合理的制度为指引，确保单位日常工作有序开展，形成“有据可查、有章可循、成效显著”的管理体系。同时，对于工程质量把控尤为关键，应加大质量监督强度，同步推动项目建设速度，采取定期与不定期相结合的质量抽查方式，现场排查并指出质量问题，提出整改措施，立行立改。在此基础上，建议项目单位进一步建立健全绩效运行监控管理机制，实时跟踪监测绩效目标达成进度，对发现的问题迅速响应，通过深入分析原因，制定并采取针对性的纠正措施，从而确保各个绩效目标能够按期高质量地顺利完成。
（二）加强合同管理，提高专项资金使用效率
一是项目单位进一步强化履约意识，加强合同履约管理，项目付款时按照合同约定的付款时间及时付款，提高政府公信力。同时监督项目中标单位，督促项目实施进度，保障项目如期投入使用，提升项目效益。
二是建议项目单位深入贯彻落实《河南省财政厅关于切实做好政府采购合同资金支付优化政府采购营商环境有关事项的通知》（豫财购〔2021〕3号）的要求，依法依规加强对合同文件进行检查，进一步规范政府采购合同签订、公开、备案及履约验收工作，强化预算单位主体责任，优化孟津区营商环境。
（三）提前进行风险管理，确保项目按计划进行
根据访谈，本项目未及时完成，进而导致工程未按照计划竣工。因而建议项目相关单位在项目实施前，识别可能影响项目进度的潜在风险，并制定相应的风险应对措施，定期评估和更新风险管理计划，以应对项目实施过程中出现的新风险。此外，实行定期的项目进度评估，监控项目进展与计划的偏差，定期举行项目会议，更新项目进度，讨论问题并制定解决方案，确保项目按计划进行。
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