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一、评价项目概况
[bookmark: _GoBack]常袋镇位于孟津区西南部，地理位置优越，交通便利。小浪底水利枢纽工程专用线贯穿全境，连霍高速公路擦境而过，南距洛阳市区5公里，洛阳飞机场坐落在境边上。全镇总面积56平方公里，辖19个行政村，45个自然村，共8359户2.8万人，土地面积81000亩，耕地35000亩。
实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。
为发展壮大村集体经济、促进村集体经济增收，为巩固拓展脱贫攻坚成果，根据常袋镇的产业基础和发展规划，经镇党政联席会认真研究谋划，拟申报2024年度孟津区常袋镇阳光玫瑰产业园项目，通过资产收益模式带动村级集体经济发展和脱贫户增收，促进村集体经济发展，带动群众增收致富，促进常袋镇葡萄特色种植业发展。进一步巩固脱贫攻坚成效，实现乡村振兴。
二、评价原则与评价方法
本次评价主要基于洛阳市孟津区财政局《关于印发〈洛阳市孟津区区级预算项目政策事前绩效评估管理办法〉等6个办法的通知》（孟财〔2021〕16号）中的指标体系及要求，遵循科学规范、公开公正、绩效相关的评价原则，采用因素分析法、公众评判法等评价方法，通过对绩效目标与实施效果、不同部门和地区同类支出的比较，综合分析影响绩效目标实现和实施效益的内外因素，再结合专家评价意见以及公众调查结果，对财政资金的决策、过程、产出和效益做出客观、公正的评价。
三、评价结论
（一）综合评价情况
孟津区常袋镇阳光玫瑰产业园项目绩效目标得到了较好实现。新建阳光玫瑰避雨棚面积为50932平方米（包括钢结构大棚、给排水喷灌、滴灌和室外电气）：一个20平方米的设备间（土建、电气、给排水）：一个50平方米的水果中转库（土建、电气）：室外工程的3960平方米的道路，用于阳光玫瑰葡萄种植生产。通过资产收益模式带动村级集体经济发展和脱贫户增收，促进农村集体经济发展，带动群众增收致富，促进常袋镇葡萄特色种植业发展。进一步巩固脱贫攻坚成效，实现乡村振兴。
（二）评价结论
根据既定指标体系和评分标准，经资料分析及现场核查，评价小组对“孟津区常袋镇阳光玫瑰产业园项目”的决策、过程、产出和效益进行了全面评价。评定孟津区常袋镇阳光玫瑰产业园项目绩效评价得分为92.5分，绩效评价等级为“优”。
[bookmark: _Toc9408][bookmark: _Toc24402][bookmark: _Toc1511]四、主要经验及做法
建立帮扶机制，带动脱贫户及监测对象就业增收
在项目实施前制定完整有效的项目实施方案，建立帮扶机制，带动脱贫户及监测对象就业。项目建设完成后，由常袋镇人民政府委托运营公司经营，由镇政府每年通过租金分配给相关13个村作为集体经济收入，由各村制定具体收益分配方案，进行差异化二次分配，奖补激励或开发村级公益性岗位，增加就业机会，带动脱贫户和监测对象增收和村集体经济发展。
五、存在的主要问题
（一）项目单位固定资产管理制度落实不够到位，账务处理不够规范
一是项目属于政府投资建设项目，项目单位未将工程资金支出在“在建工程”科目核算，在工程项目竣工决算后，未将项目支出转入“固定资产”科目核算。
二是项目产生的固定资产未纳入固定资产管理，在项目工程建设完成后，未及时纳入固定资产管理。
（二）施工单位未按照合同约定工期完成建设任务
根据项目合同约定，工期：自签订合同之日起120日历天，项目于2024年5月1日开工，实际于2024年9月21日完工，工期143天。工程建设完成不够及时，影响了项目效益发挥的时效性。
六、整改建议
（一）加强固定资产管理队伍建设，提高固定资产管理水平
一是项目单位在固定资产管理中，要加强对固定资产管理人员和财务人员进行专业知识和技能的培训，单位可以聘请专业的人员，针对管理人员的薄弱环节进行针对性的培训，明确固定资产入账类别，及时对应纳入固定资产核算和管理的工程，做好固定资产管理的会计核算工作，严格按照业务流程办理各项业务，保证账账、账实相符。
二是建议项目单位按照《帮扶项目资产管理制度办法》的要求，对巩固拓展脱贫攻坚成果的资金形成的帮扶项目资产全面清查复核、确权登记，并按规定纳入固定资产监管体系。
（二）加强合同履约管理，提升项目效益
项目单位在今后的工作中进一步强化履约意识，加强合同履约管理，监督项目中标单位，督促项目实施进度，保障项目如期投入使用，提升项目效益。
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