
孟津县城新区道路拟定名称及说明
根据县城建设总体规划，我们本着“能反映孟津悠久历史和灿烂文化，具有鲜明向上的时代特色”的指导思想，把县城在建、新建、规划的道路划分为四大区域：

一区：为行政文化中心，西起龙马路，东止洛孟吉快速通道，北起会盟大道，南止汉魏大道，道路命名多以古代年号、历史名人文化元素命名，彰显孟津悠久历史。

编号1：延兴路（原规划路名：南苑路）
起止点：西起龙马路，东至西霞路；

路名含义：取自于北魏孝文帝元宏的年号。孝文帝是北魏王朝的第七位皇帝，杰出的政治家、改革家。他在位期间用过3个年号，分别是延兴、承明、太和。孝文帝亲政后，推行一系列改革：一是从平城迁都洛阳；二是爱惜民力，生活简朴，勤于朝政；三是改革旧俗，加强鲜卑贵族和汉人士族的联合统治，从而促进了各民族文化经济的交流和发展，推进了民族大团结大融合，在中华民族文明史上写下了光辉的一页。孝文帝死后葬于长陵（今朝阳镇境内）。
编号2：河图大道（原规划路名：岭南路）

起止点：西起瀍河大道，东至朝阳大道；

路名含义：取自于人文之祖伏羲氏降伏龙马，依河图画八卦的传说。上古时期，人文之祖伏羲氏带领其部落在黄河一带繁衍生息，过着茹毛饮血，时序不辩，阴阳不分，结绳记事的生活。其时，一匹龙头马身的怪兽，从黄河上踏波而来，兴风作浪，祸害百姓。伏羲见状，义无反顾地纵身下河与之搏斗，经七天七夜的较量，在黄河支流图河上降服龙马，伏羲氏依龙马之图（河图）画出八卦图，仰观象于天，俯察法于地，用阴阳八卦来解释天地万物的演化规律和人伦秩序。伏羲氏造书契、正婚姻、教渔猎，结束了人们茹毛饮血、结绳记事的蒙昧历史，开创了中华文明。孟津建有龙马负图寺，河图洛书列洛阳市十大文化符号之首。

编号3：咸宁路（原规划路名：负图大道）

起止点：西起龙马路，东至朝阳大道；

路名含义：取自于西晋开国皇帝司马炎年号。司马炎在位期间有四个年号，分别是泰始、咸宁、太康、太熙。“咸宁”，语出自《易经》 “首出庶物，万国咸宁”之句。“首出庶物”，是群众推举出来的领袖，是圣人的出现；“万国咸宁”是说天下太平，人民安居乐业。

编号4：凤仪路（原规划路名：安吉路）

起止点：西起龙马路，东至兴工路；

路名含义：取自于“凤凰来仪”文化元素。凤凰来仪，指吉祥的征兆。《尚书·益稷》曰：“《箫韶》九成，凤凰来仪。” 孔传曰：“仪，有容仪。备乐九奏而致凤皇，则余鸟兽不待九而率舞。”
编号5：承明路（原规划路名：光武路）

起止点：北起岭南路，南至负图大道；

路名含义：取自于北魏孝文帝年号。他在位期间用过3个年号，分别是延兴、承明、太和。承明含有祈福社会清明之意。
编号6：太和路（原规划路名：兴工路）

起止点：北起桂花大道，南至瀍河大道；

路名含义：取自于北魏孝文帝年号。他在位期间用过3个年号，分别是延兴、承明、太和。春正月乙酉朔，诏曰：“朕夙承宝业，惧不堪荷，而天贶具臻，地瑞并应，风和气晼，天人交协。岂朕冲昧所能致哉？实赖神祗七庙降福之助。今三正告初，祗感交切，宜因阳始，协典革元，其改今号为太和元年。”这里取天下太平，社会和谐之意。
编号7：永平路（原规划路名：西霞路）

起止点：北起黄河大道，南至瀍河大道；

路名含义：永平，东汉明帝刘庄年号。永平年间曾有建洛阳白马寺、班超出使西域等历史事件。刘庄是东汉第二代皇帝，性格刚毅果敢，是一个非常勤政的皇帝，他提倡儒学，注重刑名文法，同时也致力消除北匈奴的威胁。永平十六年，命窦固征伐北匈奴。其后，又以班超出使西域，由是西域诸国皆遣子入侍。次年，复置西域都护。明帝之世，吏治比较清明，境内安定。明帝以及随后的章帝在位期间，史称“明章之治”。

编号8：安泰路（原规划路名：安泰路）

起止点：西起西霞路，东至朝阳大道；

路名含义：因“安泰小区”在此而得名，安泰，取“国泰民安”寓意；又有祝福人民生活平安康泰之意。
编号9：孝文路（原规划路名：学苑路）

起止点：北起延津路，南至洛孟吉快速路；

路名含义：纪念北魏孝文帝。孝文帝是北魏王朝的第七位皇帝，杰出的政治家、改革家。孝文帝亲政后，进一步推行改革：一是从平城迁都洛阳；二是爱惜民力，生活简朴，勤于朝政；三是改革旧俗，加强鲜卑贵族和汉人士族的联合统治，从而促进了各民族文化经济的交流和发展，推进了民族大团结大融合，在中华民族文明史上写下了光辉的一页。孝文帝死后葬于长陵（今朝阳镇境内）。
编号10：班超路（原规划路名：军营路）

起止点：西起学苑路，东至体育路；

路名含义：纪念汉代定远侯班超。班超（32年－102年），字仲升，汉扶风平陵（今陕西咸阳东北）人，是东汉著名的军事家和外交家。班超年轻时因家贫，随兄长班固到洛阳，在朝廷从事文书工作，后闻匈奴犯边，愤然投笔从戎。曾出使西域31年，屡建奇功，重新恢复丝绸之路，为平定西域，促进民族融合，做出了巨大贡献，被封为定远侯。后来，班超因病还洛，死后葬在北邙山，今朝阳镇煤窑新村东南，张阳村北有班超墓。

编号11：贾谊路（原规划路名：体育路）

起止点：北起延津路，南至汉魏大道；

路名含义：纪念西汉著名的政论家、文学家贾谊。贾谊（前200～前168），洛阳孟津人（今平乐镇新庄村人）。18岁即有才名， 20余岁被文帝召为博士。不到一年被破格提为太中大夫。23岁时为长沙王太傅；后被召回长安，为梁怀王太傅。贾谊曾几次上疏陈治安之道，建议用“众建诸侯而少其力”的办法，削弱诸侯王势力，巩固中央集权；主张重农抑商，“驱民而归之农”；并力主抗击匈奴的攻掠。他还提出“变化因时”的观点，认为要根据社会的发展，制定出相应的政策和法令。这些观点对当时和整个汉代的政治有很大影响。贾谊又是著名的散文家。其著作主要有散文和辞赋两类。他的政论文章分析深透，文笔犀利、流畅。著有《过秦论》、《论积贮疏》、《陈政事疏》等；辞赋以《吊屈原赋》、《鵩鸟赋》最著名。
编号12：太傅路（原规划路名：东体路）

起止点：北起桂花大道，南至汉魏大道；

路名含义：纪念孟津县历史上曾出现过的两个太傅（汉代贾谊，明末清初王铎）。太傅，中国古代职官。位列三公，正一品位，处于专制统治者的核心位置，直接参与军国大事的拟定和决策，是古代朝廷统治国家的高级代言人。

编号13：建武路（原规划路名：延津路）

起止点：西起西霞路，东至马步路；

路名含义：取自于光武帝刘秀的年号。刘秀在位期间，共使用两个年号，分别是建武、建武中元。建武元年，东汉定都洛阳。刘秀在位期间，政治措施皆以清静俭约为原则，兴建太学，提倡儒术，尊崇节义，关心民间疾苦，释放奴婢，减轻租税徭役兴修水利，精简官吏，社会发展，经济繁荣。史称“光武中兴”。
编号14：元康路（原规划路名：公辽路）

起止点：北起延津路，南至桂花大道；

路名含义：取自于汉宣帝刘询年号。“元”出自《易经》“大哉乾元，万物资始。”“元”的含义是：蓬勃盛大的乾元之气是万物创始化生的动力，这种强劲有力、生生不息的动力是统贯于整个天道运行过程之中的。“康”取宽阔、丰盛之意。
编号15：太熙路（原规划路名：安康路）

起止点：北起延津路，南至安泰路；

路名含义：取自于西晋开国皇帝晋武帝司马炎年号。太熙寓意天下太平光明，兴盛、和乐、吉祥。
编号16：经源路（原规划路名：东安路）

起止点：北起延津路，南至桂花大道；

路名含义：纪念六经之首《周易》发源地。六经即六部儒家经典，是指经过孔子整理而传授的六部先秦古藉：《诗经》、《尚书》、《仪礼》、《乐经》、《周易》、《春秋》。《周易》是一部渊源邃古、博大精深的哲学著作。《易》源于河图洛书。相传上古时期，黄河的支流图河中出现一匹龙马，伏羲氏降伏龙马，依照龙马身上的漩涡，作先天八卦。“河出图，洛出书，圣人则之。”
编号17：河津路（原规划路名：花园路）

起止点：北起延津路，南至桂花大道；

路名含义：源自于孟津历史文化元素。孟津又称阴津、河津，津是渡口的意思。《尚书.解孔氏》称：“孟地置津，故谓孟津”。《论语》称：“武王伐纣，八百诸侯盟此，故谓盟津”。黄河沿孟津北邙山脚下穿越而过，西起红崖山，东至扣马村，全长59公里，古津众多。古孟津黄河段的渡口有孟津、平阴津、冶坂津、委粟津、硖石津、小平津、富平津。这些渡口是战争中调遣兵将、运输辎重的水上通道，也是攻守洛阳、进军四方的主要河津。孟津古渡，历来为洛阳外围军事要地，是古都洛阳的北大门、天然屏障。东汉时将孟津列为环卫洛阳的八关之一。

编号18：伏羲路（原规划路名：马步路）

起止点：北起延津路，南至桂花大道；

路名含义：纪念人文始祖伏羲。龙马负图寺原名羲皇庙（羲皇即伏羲​氏），位于孟津县会盟镇雷河村。始建于晋穆帝永和四年(公元 348年)，是为感念“人文之祖”伏羲的功绩，在图河故道上建起的第一座祭礼场所，是河洛文化中“河图”出现地，也是中华易学的发源地，距今已有1600余年。上古时期，孟津东部有一条图河与黄河相接，龙马负图出于此河，伏羲氏依龙马背上的图，画出了伏羲八卦图。伏羲氏仰观象于天，俯察法于地，用阴阳八卦来解释天地万物的演化规律和人伦秩序。伏羲氏造书契、正婚姻、教渔猎，结束了人们茹毛饮血、结绳记事的蒙昧历史，开创了中华文明。龙马负图寺遂成为“河图之源”，伏羲氏则被奉为中华民族的“人根之祖”、“人文之祖”。

二区：为商住区，西起龙马路，东至洛孟吉快速通道，北起汉魏大道，南至瀍河大道，道路命名多以山川、古地名文化元素命名，突出孟津文化特色。

编号19：紫岩路（原规划路名：光明路）

起止点：西起龙马路，东至向阳路；

路名含义：取自于紫岩山文化元素。白鹤镇境内黄河岸边有座紫岩山（白马山），紫岩山上有千年古刹，名曰紫岩寺。相传为东汉光武帝刘秀的同学严光隐居之所。严光，字子陵，东汉著名高士（隐士），严少年时就很有才气，与刘秀是同窗好友。刘后来登基做了皇帝，回忆起少年时期的往事，想起严子陵，便多次征召其为谏议大臣，严子陵婉拒之并隐居紫岩山。北宋诗人梅尧臣《咏严子陵》：不顾万乘主，不屈千户侯，手澄百金鱼，身被一羊裘。借问此何耳，心远忘九州。青山束寒滩，溅浪惊素鸥。以之为朋亲，安慕乘华輈。老氏轻璧马，庄生恶牺牛。终为蕴石玉，敻古辉岩陬。明朝徐渭《严先生词》：碧水映何深，高踪那可寻。不知天子贵，自识故人心。山霭消春雪，江风洒暮林。如闻流水引，谁听伯牙琴。
编号20：崝嵘路（原规划路名：中州路）

起止点：西起龙马路，东至向阳路；

路名含义：取自于崝嵘山文化元素。崝嵘山为邙山支脉，位于今河南省孟津县老城村南。明清书法家王铎的《崝嵘山磵南华轩》、《崝嵘山房与诸亲友登其峰》等两首诗，均提到“崝嵘山”。崇祯元年（1628年），王铎在孟津城外崝嵘山北麓营建林苑别墅“拟山园”。王铎还有“崝嵘山”的别称，他在49岁时曾用过“崝嵘王铎”印章一枚。仕清后，亦用“崝嵘云房”印章。 

编号21：翠薇路（原规划路名：长兴路）

起止点：北起汉魏大道，南至瀍河大道；

路名含义：取自于翠薇山历史文化元素。《清.嘉庆孟津县志》载：翠薇山在“县东二十八里小寨村南，圆峰，高、耸、挺，特妍，秀山之产多薇，春夏间俨如翠茵挂壁。”宋朝司马光宋人司马光在《咏邙山》中写道：“山静间云夹树飞，樵人相遇总忘机。息柯且说山中事，共指长河落日辉。”
编号22：鹿山路（原规划路名：友谊路）

起止点：北起光明路，南至瀍河大道；

路名含义：取自于孟津最高峰黄鹿山文化元素。黄鹿山又名鹿山，海拔486米，为孟津境内邙山最高峰。她位处小浪底核心景区南岸，擎立苍茫一隅，凌然碧波之上。西与平逢山为依，东与柏崖山相顾。三面烟波，四围青山，山环水抱，层峦叠翠。因唐王李世民东巡洛阳逐鹿至此而得名。置身峰巅，南可望厚重崇邙，跌宕起伏,逶迤东去；北可瞰大河排山，碧波千岛，奔来眼底。举目四望，远山含黛，近水生烟，天光云影，画图天成。一年之内，四时之景不同，一日之间，朝夕之见有异。更兼沙鸥翔集，金鳞畅游，山上鸣禽，水上飞舟，晴日云蒸霞蔚，雨过彩虹横生，使得此山别来灵气，成为小浪底景区一颗璀璨的明珠。
编号23：伯乐路（原规划路名：伯乐路）

起止点：北起汉魏大道，南至永兴路；

路名含义：取自于“伯乐识马”文化元素。春秋时期，有一个名叫孙阳的人，有鉴别千里马的特殊技能，凡是经他相中的马，必定是千里良驹。后来人们用伯乐比喻善于发现、识别、使用人才的人。孟津县境内北邙山中有岭，名曰太极岭，岭下有湖，名曰伯乐洼（后改名伯乐村），为今朝阳镇所辖，传说此地为伯乐隐居之地。
编号24：文公路（原规划路名：永兴路）

起止点：西起友谊路，东北至光明路；

路名含义：纪念唐朝思想家，文学家韩愈。韩愈（768～824）字退之，号昌黎，谥号文公，故世称韩文公，是唐宋八大家之一。政治上主张天下统一，反对藩镇割据；文学上倡导古文运动，提出了“文以载道”和“文道结合”的主张，反对六朝以来骈偶之风，有“文章巨公”和“百代文宗”之名。韩愈祖籍孟津，文公村是韩愈执教处。清代《孟津县志·流寓》载：韩愈“……其先为孟津人，擢进士第。……汴军乱，愈从丧之至洛，还寓孟津。”韩愈在诗中曾写道“我家本瀍穀，有地介皋巩。”
编号25：凤山路（原规划路名：向阳路）

起止点：北起光明路，南至永兴路；

路名含义：取自孟津东部高峰凤凰山文化元素。凤凰山位于孟津平乐镇境内，北枕大河，南望伊洛，钟灵毓秀，与翠云峰并称邙山的两大主峰。凤凰山得名于《诗经·大雅·卷阿》中的“凤凰鸣矣，于彼高岗。”凤凰是一种吉祥之鸟，古人认为时逢太平盛世，便有凤鸟、凰鸟飞来。凤山欲雨是孟津八大景之一，山雨欲来之时，山顶雨雾缭绕，风卷云飞，朦胧迷离，气象万千。历代文人墨客留下了大量的赞美诗篇。唐代洛阳诗人刘禹锡留有“南山宿雨晴，春入凤凰城”的名句。清代苏昉也写有“碧山丹嶂凤凰台，风送云飞欲雨来。半幅烟岚谁绘得，珠帘暮卷一声雷”的诗句。
三区：为工业区，西起瀍河大道，东至龙马路，北起通兴路，南至汉魏大道，道路命名多以风景、古渡文化元素命名，寓意工业区兴旺发达。

编号26：通兴路（原规划路名：通兴路）

起止点：西起瀍河大道，东至黄河大道；

路名含义：通：沟通，接通之意。东汉·许慎《说文》 ：通,达也。《易经》：推而行之谓之通；往来不穷谓之通。兴：旺盛，蓬勃发展之意。《说文》：兴,起也。这里的寓意为：通达，旺盛，蓬勃发展。
编号27：翠竹路（原规划路名：保障路）

起止点：北起通兴路，南至黄河大道；

路名含义：取自于古孟津八景“石坂新篁”文化元素。 “石坂”就是石坡、斜坡的意思。“篁”指竹林，泛指竹子。黄河小浪底南岸河清村西有一条幽谷，蜿蜒曲折，谷底有“响水潭”，潭旁有一块巨大的红色砂岩，表面十分平整光滑，犹如一面明镜，呈斜坡状直伸入潭底。沟内密密麻麻长满了竹林，翠竹前后蔓延，许多新竹竟在石坂上的石罅裂缝中生长起来。左倾右倚，刚中有柔，俯仰掺倚，娇不胜风。谷中飞泉潺潺，茵草如毯，山光水色组成一幅春色绝妙之境。清代嘉庆间孟津知县赵擢彤到此咏诗道：“过雨土膏润，新篁茁石坂。叶叶复枝枝，荫此苔与藓。缅怀辋川人，日上琴丝缓。” 
编号28：金涧路（原规划路名：和平路）

起止点：西起瀍河大道，东至龙湾路；

路名含义：取自于金河涧“钓金龟”的故事。金河涧系黄河支流孟津河流经白鹤镇长秋至西霞院境内的一段。《钓金龟》又名《孟津河》、《张义得宝》，是一出流行很广的老旦戏。故事梗概为：宋代河南孟津老妇康氏有两个儿子，长子张宣，次子张义。张宣进京赴试，康氏依靠次子张义在孟津河钓鱼，苦度生活。一日张义钓得孟津河的宝贝金龟，又听说兄长中了进士，当了祥符县令。这两桩喜事使得母子欣喜万分。当张义详细讯问邻居时，才知哥哥张宣瞒着母亲，把嫂子王氏接走。母亲康氏痛恨张宣、王氏负义，派张义携拐杖赴祥符去质问兄嫂。张义到祥符县后，未见到下乡查案的哥哥张宣，嫂子王氏暗中下药将张义毒死。康氏久等张义不归，亲往祥符，知张义身死，悲愤难忍，拦住去河南放粮路过祥符县的包拯喊冤。包拯查明案情，判决王氏“狗头铡”刑，张宣被解职回家奉母。《钓金龟》这部传统戏，富有浓郁的生活气息，戏词文雅质朴，饱含风趣幽默，宣扬了孝道这一中华民族的传统美德，所以成为各个剧种演出的保留剧目，备受戏剧观众的喜爱。毛泽东主席、周恩来总理、朱德总司令等老一辈党和国家领导人都喜欢看京剧《钓金龟》。

编号29：金墉路（原规划路名：瀍西路）

起止点：西起瀍河大道，东至龙湾路；

路名含义：取自金墉城文化元素。金墉城俗称李密城，在今洛阳市东孟津县平乐镇金村一带。魏明帝曹丕于黄初元年（公元220年）在东汉洛阳城（汉魏洛阳故城）基础上修建而城。历经曹魏、西晋、北魏、隋、唐等朝代。《水经注》记载：“谷水又东迳金墉城北，魏明帝于洛阳城西北筑之，谓之金墉城。”北魏孝文帝迁洛之初，宫阙未就之时，曾住城中；隋朝末年，金庸城成为军事要地。瓦岗军李密在此称帝，作为瓦岗军的指挥中心。
编号30：金鳞路（原规划路名：龙湾路）

起止点：北起通兴路，南至瀍河大道；

路名含义：取自在孟津留下诗篇的唐代诗人李白咏孟津鲤鱼诗。孟津黄河鲤鱼，又名神鱼、金鳞鱼、点额鱼、文鲤。红须红鳍红额，金鳞赤尾，肉质细嫩鲜美，素有“诸鱼之长”、“鱼中之王”、“吉祥鱼”的美称。3000多年前,《诗经》中就有“岂其食鱼,必河之鲤”之说。盛唐诗人李白曾在《赠崔侍郎》诗中写道：“黄河三尺鲤，本在孟津居。点额不成龙，归来伴凡鱼。故人东海客，一见借吹嘘。风涛倘相见，更欲凌昆墟。”
编号31：兴业路（原规划路名：繁荣路）

起止点：北起桂花大道，南至瀍河大道；

路名含义：北起桂花大道，南至缠河大道，为孟津县“东扩南移，建设新区”新型城镇布局之要道，两侧为新兴城区和工业区，寓意工业区兴旺发达。
编号32：龙泉路（原规划路名：九泉路）

起止点：西起瀍河大道，东至龙湾路；

路名含义：来源于九泉水库文化元素。九泉水库位于孟津县城关镇九泉村，因水库中有九个泉眼而得名。相传九泉水库地下水旺盛，九眼地下泉泉水喷涌，浪花翻涌，飞珠溅玉，状如神龙盘旋。水声自浪花中隐隐透出，声如佩环，清脆悦耳；如抚瑶琴，音韵绵绵。巍巍乎，意在高山，汤汤乎，意在流水，令观者心旷神怡，回味无穷。
编号33：富平路（原规划路名：文兴路）

起止点：西起瀍河大道，东至龙湾路；

路名含义：取自于黄河古渡富平津。富平津，是孟津黄河七大古渡之一，地点在今河南孟津东北。西晋泰始年间，政治家、军事家杜预因孟津渡险，有覆没之患，为解决洛阳的交通问题，主持修建了富平津大桥。
编号34：夏园路（原规划路名：下院路）

起止点：西起繁荣路，东至龙湾路；

路名含义：因该道路附近有孟津县城关镇下院村而得名。改下院为夏园取盛夏百草繁茂，树木葱翠之意，寓意孟津县城新区建设繁荣茂盛，兴旺发达。
四区：为老城区，西起龙马路，东至西霞路，北起通兴路，南至会盟大道，新规划道路以古地名、名胜文化元素命名，突出孟津文化底蕴。

编号35：梓泽路（原规划路名：合欢路）

起止点：北起通兴路，南至平乐路；

路名含义：取材于晋名园金谷园文化元素。梓是一种落叶乔木；泽，是水积聚的地方，大泽，湖泽。梓泽就是周围遍布着梓树的湖泽，也是晋石崇别墅金谷园的别称。地点在今孟津县横水镇的会瀍、文公、铁楼、谢沟村，包括今孟津县常袋乡、麻屯镇西部一带。《水经注·缠水》云：“缠水出河南毂城县北山，水出其北梓泽中，别墅因地取名，石崇常在此宴客赋诗。”《晋书·列传·石崇》载“崇有别墅在河阳之金谷，一名梓泽，送者倾都，帐饮于此焉。”
编号36：华林路（原规划路名：青年路）

起止点：西起龙马路，东至小浪底大道；

路名含义：取自三国魏都洛阳皇家园林名，原地在今孟津平乐镇翟泉村。华林园初名芳林园。三国魏明帝时，皇家在皇城内大造园林。据孙盛《魏春秋载》：“景初元年，明帝愈宠宫殿，雕饰观阁，于太行毂城之山，取白石英及紫石英及五色文石，起景阳山于芳林园，树松竹草木，捕禽兽以充其中。”后因齐王曹芳即皇帝位，避帝名讳，改名为华林园。
编号37：丹霞路（原规划路名：岭军路）

起止点：北起桂花大道，南至会盟大道；

路名含义：取材于孟津十大景“柿林飞丹”文化元素。明清时期，北邙山上到处都是柿树，白鹤镇西部的柿林村附近，柿树尤为密集。深秋初冬之际，邙山北麓翠色深沉，满山柿叶飞丹，爽染丹霞，柿果累累如无数红灯，悬挂老枝丹叶之间，让人目不暇接，流连忘返。清代王宏猷曾写诗：“点染惟应配橘奴，离离垂实几千株。可人偏是经霜叶，绘出枫林二月图。”清代苏昉也曾留下：“霜落乌椑翠叶红，秋林无复辨丹枫。断霞流水寒山外，人在吴江脱照中”的佳句。
编号38：尚书路（原规划路名：学子路）

起止点：北起锦绣路，东至小浪底大道，南至平乐路；

路名含义：取自于尚书文化元素。尚书既是古代书名，又是古代官名。在这里含义有二：其一，纪念孟津三尚书（明刑部尚书乔允升，清兵部尚书李际期，清礼部尚书、户部尚书王铎）；其二取崇尚读书之意。
编号39：翰林路（原规划路名：幸福路）

起止点：北起黄河大道，南至朝阳路；

路名含义：为纪念孟津历史上出现的三个翰林。翰林是古代官名，指翰林学士。在中国历史上，曾长期存在着一个带有浓厚学术色彩的官署——翰林院。在院任职与曾经任职者，被称为翰林官，简称翰林，是传统社会中层次最高的士人群体。在各朝各代，翰林学士始终是社会中地位最高的士人群体，集中了当时知识分子中的精英，社会地位优越。入选翰林院被称为“点翰林”，是非常荣耀的事情。孟津历史上有三人入翰林院，明末清初王铎、清王无咎，清张輶。
编号40：仁义路（原规划路名：朝阳路）

起止点：西起河清路，东至西霞路；

路名含义：源自于仁义街。孟津老县城（今会盟镇老城）有仁义街。仁义是儒家的重要伦理范畴。其本意为仁爱与正义。早在《礼记·曲礼上》：“道德仁义，非礼不成。”而孟子更是推重此概念；此后汉儒董仲舒继承其说，将“仁义”作为传统道德的最高准则。宋代以后，由于理学家的阐发、推崇，“仁义”成为传统道德的别名，而且常与“道德”并称为“仁义道德”，与“礼、智、信”合称为“五常”。
编号41：凌烟路（原规划路名：贸易路）

起止点：北起朝阳路，南至桂花大道；

路名含义：取自于东汉明帝为纪念功臣画像于云台，以及唐太宗为表彰功臣画像于凌烟阁的典故。史载汉明帝 “永平三年，明帝思中兴功臣，乃图画二十八将于南宫云台。”凌烟阁是唐朝为表彰功臣而建筑的绘有功臣图像的高阁。贞观十七年二月，唐太宗李世民为怀念当初一同打天下的众位功臣，命阎立本在凌烟阁内描绘了二十四位功臣的图像，褚遂良题之，皆真人大小，时常前往怀旧。绘制凌烟阁功臣肖像，是论功行赏的一种赏赐方式。唐杜甫《丹青引赠曹将军霸》诗：“凌烟功臣少颜色，将军下笔开生面。”唐李贺《南园十九首》诗：“请君暂上凌烟阁，若个书生万户侯。”
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